

## **Школьники изучают героические биографии моряков - ветеранов**

Э.С. Иткин – ст. научный сотрудник ГБОУ ДПО НИРО

М.М. Михайлов – учитель краеведения МАОУ Школа № 44

с углубленным изучением отдельных предметов»

С 2016 года наша школа участвует в работе инновационной площадки ГБОУ ДПО НИРО «Ассоциация детских морских объединений города Нижнего Новгорода (АДМОНН)».

АДМОНН объединяет детские объединения различных школ Нижнего Новгорода, занимающихся по тематике, связанной с Российским флотом при тесном их взаимодействии с ветеранскими, профессиональными и государственными организациями. Не случайно среди авторов программы Ассоциации помимо старшего научного сотрудника НИРО Э.С. Иткина, который является научным руководителем площадки, мы видим Председателя Нижегородской областной общественной организации «Ветераны Флота» контр-адмирала Г.С. Яковлева (он же Президент АДМОНН) и руководителя отдела образования и катехизации Нижегородской епархии протоиерея Евгения Худина. При этом в нашей Ассоциации каждый её член автономен, т.е. подчиняется руководителю своей образовательной организации, в нашем случае директору школы № 44 с углубленным изучением отдельных предметов Е.Е. Булатовой, и действует под её руководством.

Целью Ассоциации является создание условий для духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания обучающихся, посредством их приобщения к таким базовым российским ценностям как патриотизм, любовь к своей малой родине, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд и творчество, традиционные российские религии и т.д.

Выполняя программу инновационной площадки, отряд адмонновцев нашей школы, который называется «Наследники Победы под Андреевским флагом» поставил цель изучить героические биографии моряков Нижегородской областной общественной организации «Ветераны Флота»,

объединяющей два поколения моряков. Среди них есть участники Великой Отечественной войны и ветераны флота послевоенной поры. Для этого через контр-адмирала Г.С. Яковлева мы установили тесные связи с наиболее активными членами его организации. Среди них ветеран войны с империалистической Японией (1945 г.) контр-адмирал А.В. Ганрио, участники боевого траления на Балтике капитан второго ранга В.Н. Мокшин и мичман К.А. Ерохин, участник Петсамо-Киркенесской операции старший лейтенант Ю.М. Лукоянов, человек с легендарной судьбой, прошедший обучение в Соловецкой школе юнг старшина первой статьи С.К. Раков, участница обороны Ленинграда матрос-радистка Л.П. Кузнецова. Школьники – участники научно-поисковой работы: Малышев Андрей, Хорошенкова Дарья, Мурзина Полина, Михеева Вероника и Пищаева Елена пишут рефераты: «Жизнь и мечта Константина Ерохина», «От лейтенанта до адмирала. Контр-адмирал ВМФ России Яковлев Г.С.», «Рыцарь Восточного бастиона и активист патриотического движения контр-адмирал ВМФ СССР Анохин Н.В.», «Юность, опаленная войной. Мокшин Г.Н.», которые заняли призовые места на городских конкурсах в 2016-2017гг: «Смотр выставок и музеев образовательных заведений.», «Юный экскурсовод», «Конкурс поисковых групп-очерков», «История обычных вещей».

Не меньший интерес для воспитания патриотизма и гражданственности представляют героические биографии ветеранов флота послевоенного поколения. Среди них 6 контр – адмиралов.

Об А.В. Ганрио можно говорить и как о ветеране советско-японской войны, и как о славном представителе послевоенного поколения, который в далеком 1962 году был первым на Тихом океане командиром советской атомной подводной лодки. За освоение новой техники и оружия и проявленные при этом мужество и героизм он был удостоен высшей государственной награды Советского Союза ордена Ленина, а затем Аркадий Викторович командовал дивизией атомных подводных лодок, которая была лучшей на Тихоокеанском флоте по боевым стрельбам.

Другим славным ветераном -моряком - первопроходцем в полном смысле этого слова можно считать контр-адмирала Н. В. Анохина. Его атомная субмарина первой в СССР совершила трансокеанский переход из Северного Ледовитого через Атлантический и Индийский в Тихий океан. Впоследствии Николай Васильевич также командовал дивизией атомных подводных ракетноносцев.

Контр-адмирал Г.С. Яковлев - моряк-подводник - участник 15 дальних походов и боевых служб в различных районах Тихого, Индийского и Атлантического океанов, командир дивизии атомных подводных ракетноносцев на Тихом океане, а также бригады строящихся подводных лодок в городе Нижнем Новгороде, и к тому же Главный морской начальник Нижнего Новгорода. Помимо морской карьеры, он еще и ученый-экономист. После выхода в запас с отличием окончил Волго-Вятскую академию государственной службы и защитил диссертацию кандидата экономических наук. А потом работал заместителем начальника Горьковского нефтепроводного управления. Участвовал в прокладке нефтепровода Восточная Сибирь - Тихий океан. В настоящее время Геннадий Станиславович ведет большую общественную работу, занимается патриотическим воспитание подрастающего поколения.

Контр-адмирал А.Л. Медведенко служил на Северном флоте на крейсере «Мурманск», авианесущем крейсере «Новороссийск», был заместителем начальника штаба Атлантической эскадры Северного флота. Затем, будучи начальником факультета Горьковского высшего военного училища тыла, Анатолий Левкович воспитал десятки морских офицеров, а затем вернулся на Северный флот, где проходил службу заместителем Командующего Краснознаменной флотилией атомных подводных лодок Северного Флота.

Контр-адмирал В.М. Мельник –моряк-подводник. Служил на Тихоокеанском и Северном флотах. Прошел все корабельные должности от командира группы до командира крейсерской атомной подводной лодки. Был заместителем командира противавианосной дивизии атомных подводных лодок флотилии

Северного флота, заместителем Командующего оперативной Атлантической эскадры Северного флота, заместителем начальника штаба Северного флота, а затем Василий Михайлович был направлен на дипломатическую работу в республику Ангола, выполняя обязанности военного советника Начальника Главного управления Генерального штаба этой африканской страны.

Контр - адмирал А.Н. Ивлиев также моряк – подводник. 33 года отдал он службе на Тихом, Атлантическом и Индийском океанах. Был военным советником при министерствах обороны и генеральных штабах Социалистической республики Вьетнам, республик Ангола и Гвинея. Ушел Александр Николаевич в запас с поста начальника штаба тыла Тихоокеанского флота.

Не менее интересна биография капитана первого ранга Ю.П. Горева. После окончания с отличием военного училища он служил офицером – связистом на атомной подводной лодке. Его субмарина бороздила глубины Северного Ледовитого и Атлантического океанов. Отличительной чертой этого офицера является непрерывная тяга к наукам. Проходя службу, он окончил еще два учебных заведения, одно из них с отличием. Благодаря высокой квалификации и незаурядным профессиональным качествам Юрий Петрович был назначен старшим инженером на большой радиостанции, а потом и командиром воинской части. Он имеет звание заслуженного связиста Российской Федерации.

Капитан первого ранга А.П. Каракчеев на флоте прошел путь от командира боевой части до командира большого противолодочного корабля. Служил на Тихом и Атлантическом океанах. Командовал кораблем на Балтийском море. Он участник боевых действий в Дагестане и Средней Азии. Там, будучи начальником штаба, он координировал действия таджикских, туркменских, узбекских и российских войск по борьбе с террористами. Если бы не такие офицеры как Александр Поликарпович, Среднюю Азию, возможно, постигла бы та же судьба, что Афганистана или Сирии, которые в наше время раздираются войнами между террористическими группировками.

Совершенно уникальной является героическая биография неразлучных друзей-подводников главных старшин: Л.А. Гаврилова, В.К. Разумова, В.Г. Шестакова и старшины 1-й статьи В.Н. Дудкина – кавалеров ордена Мужества. Все они участники экипажа всемирно известной атомной подводной лодки «К-19». О подвиге экипажа этой субмарины американская компания “Paramount pictures and intermedia films” сняла художественную киноленту «K-19: Widowmaker». Это фильм о советских подводниках, которые, оказавшись в смертельно опасной и безвыходной ситуации, происшедшей на «К-19» продемонстрировали невероятный пример мужества и героического противостояния жуткому стечению обстоятельств. Жертвуя жизнью и здоровьем, они предотвратили взрыв атомного реактора и гибель подводной лодки, которая бы могла привести к мировому военному конфликту и уничтожению всего человечества.

Имея контакты с людьми таких уникальных биографий, мы вместе с руководством НООО «Ветераны Флота», сотрудниками НИРО и клириками Нижегородской митрополии нацеливаем наших учеников на изучение жизненного пути ветеранов. При этом используем такие формы работы как уроки мужества, встречи с адмиралами, пресс-конференции, личные беседы, акции «Милосердие», «Открытка ветерану», подготовку экспозиций и выставок в школьном музее «Военно-морская слава нижегородцев», участие в городских конкурсах ученических работ, совместные экскурсии ветеранов и учащихся в Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь в Темникове, в Серафимовский Свято-Дивеевский монастырь, в Городецкий Феодоровский монастырь, по храмам, посвященным святым - покровителям Военно-морского флота в Нижнем Новгороде, по музеям Нижнего Новгорода, Арзамаса, Балахны и Городца. В ходе совместного общения ветеранов, педагогов и обучающихся создается доверительная обстановка, в которой все чувствуют себя сопричастными к общему делу, в которых ветераны и ученики общаются по-домашнему, как деды и внуки, в которых отставляются в сторону формальности, мешающие общению.